



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
17 января 2018 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Аптечные пункты откроются в труднодоступных таймырских поселках
- Новое муниципальное учреждение создадут на Таймыре для развития сельхозпроизводства
- На поддержку КМНТ в 2017 году было выделено более 205 млн. рублей

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Дудинка готовится к выборам Президента России
- В Дудинке стартовал юбилейный турнир памяти Шведова
- Дудинцев призывают быть благоразумными в холода
- К купели верующих доставят автобусом

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Норильчанам не рекомендуют купаться на Крещение

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- КИТ Финанс Брокер : Мы рекомендуем продавать акции ГМК «Норильский никель»

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Александр Усс рассказал о планах на губернаторский пост
- Красноярскстат подсчитал, что за год цены выросли на 1,6%

**6. СМИ о России:**

- Путин поручил выдать 5 млрд руб. малым городам «напрямую»
- Профицит внешнеторгового баланса России в 2017 году вырос на 28%
- Западные аналитики с оптимизмом смотрят на будущее РФ.
- Россияне банкротились в 2017 году в 1,5 раза чаще
- Половина россиян мечтает куда-нибудь уехать

**7. Разное:**

- Одиночество Путина

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

### **Аптечные пункты откроются в труднодоступных таймырских поселках**

В поселках Крайнего Севера Красноярского края в течение года откроются три аптечных пункта. В январе первым появился аптечный пункт в таймырском поселке Носок, где проживают менее тысячи человек. Во втором полугодии откроются еще два - в поселках Тухард и Диксон.

Аптечный пункт на Диксоне станет самой северной аптечной точкой в Российской Федерации.

Эти мероприятия проводит министерство здравоохранения края совместно с краевым государственным предприятием «Губернские аптеки» и органами местного самоуправления для организации лекарственного обеспечения жителей труднодоступных территорий, а также в рамках реализации государственной стратегии развития территорий Крайнего Севера, сообщили в региональном минздраве.

«Проблема заключается в том, что ни одна коммерческая аптека не хочет работать в труднодоступных и малонаселенных территориях края, поскольку это финансово убыточные проекты. Поэтому местные власти очень рассчитывают на государственную аптечную сеть, в функционал которой входит обеспечение доступности лекарственных средств для населения. По просьбе администрации Таймырского муниципального района мы провели подготовительную работу, и в начале года смогли открыть первый из трех запланированных аптечных пунктов», - отметила генеральный директор сети «Губернские аптеки» Алена Попова.

«Таймырский Телеграф»

### **Новое муниципальное учреждение создадут на Таймыре для развития сельхозпроизводства**

На Таймыре в целях развития сельскохозяйственного производства будет создано новое муниципальное бюджетное учреждение. Этот вопрос согласовали депутаты Райсовета на внеочередном заседании, сообщили сегодня в администрации района.

Как пояснила первый заместитель главы Таймыра Галина Гаврилова, целью создания МБУ является развитие сельхозпроизводства, расширение рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, а также содействие развитию малого и среднего предпринимательства на территории. Согласно муниципальному заданию, новое учреждение будет обеспечивать транспортную доступность к местам ведения традиционных видов деятельности коренных малочисленных народов Таймыра и оказывать услуги оленеводам и оленеводческим хозяйствам, в том числе по сопровождению экономической деятельности.

Председатель районного Совета депутатов Владимир Шишов отметил, что «отдаленность и труднодоступность мест проживания оленеводов в условиях тундры не позволяет им в полной мере и своевременно осуществлять сбор и оформление документов, необходимых для получения гарантированных государством мер социальной и финансовой поддержки, а также самостоятельно вести статистическую и налоговую отчетность. Создание муниципального учреждения, на наш взгляд, наряду с развитием сельхозпроизводства в целом поможет решить вопросы с оказанием правовой, организационной помощи оленеводам, организацией ветеринарного обслуживания оленеводческих хозяйств и многие другие».

«Таймырский Телеграф»

### **На поддержку коренных малочисленных народов Таймыра в 2017 году было выделено более 205 млн. рублей**

По информации Управления по делам коренных малочисленных народов Таймыра и вопросам сельского и промыслового хозяйства Администрации муниципального района, в 2017 году объем финансирования мер государственной поддержки коренных этносов Таймыра составил более двухсот пяти млн. рублей.

Это и компенсационные выплаты гражданам, ведущим традиционный образ жизни и традиционную хозяйственную деятельность, компенсация части затрат по содержанию и наращиванию поголовья северных оленей, а также затрат, связанных с реализацией мяса северного оленя и на оплату потребления электроэнергии для производства сельскохозяйственной продукции, поддержка студентов и обеспечение школьников проездом от населенного пункта до места нахождения родителей (в тундре на промысловых точках) авиационным видом транспорта. А также приобретение для северян радиостанций, навигаторов, медицинских аптек, комплектов для новорожденных.

Государственная поддержка коренных малочисленных народов Таймыра осуществляется в рамках закона Красноярского края от 18.12.2008 № 7-2660 «О социальной поддержке граждан, проживающих в Таймырском Долгано-Ненецком муниципальном районе Красноярского края».

С 2017 года расширен список получателей керосина для освещения кочевого жилья. Этим видом топлива в прошедшем году были обеспечены не только оленеводы, но и промысловики Таймыра.

Традиционно в рамках проведения Дней оленевода и рыбака победители различных конкурсов получали меры поддержки в виде бензогенераторов, планшетов и ноутбуков, лодочных моторов, ценных подарков, а также денежные премии в размере 300 тыс. рублей за победу в гонках на оленьих упряжках.

В рамках реализации государственной программы Красноярского края «Создание условий для повышения уровня традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Красноярского края» производились выплаты субсидий на компенсацию части затрат по содержанию поголовья северных оленей, оказывались услуги по медицинскому обследованию.

В целях сохранения этнического и культурного наследия коренных малочисленных народов Севера, продолжилось финансирование выпусков программ радио- и телевидения, статей в газете «Таймыр» на языках коренных малочисленных народов Севера.

Также в 2017 году девять глав крестьянско-фермерских хозяйств получили краевую грантовую поддержку в сумме порядка 11 млн. рублей.

По линии Агентства по развитию северных территорий и поддержке коренных малочисленных народов Красноярского края в 2017 году введены в эксплуатацию 3 быстровозводимых дома в посёлке Катырык и 2 дома в посёлке Хета. Сельчане уже отметили новоселье. Также с целью обеспечения коренных жителей тундры жильем в 2017 году более 40 семей из числа оленеводов и промысловиков были обеспечены балками.

## **2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ**

### **Дудинка готовится к выборам Президента России**

Председатель Таймырской Долгано-Ненецкой территориальной избирательной комиссии № 1 Красноярского края Евгений Мойсюк проинформировал горожан о мероприятиях предвыборного процесса, которые предшествуют выборам Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года. Так, модернизирована система учёта избирателей и с 31 января начнётся прием заявлений от граждан, желающих проголосовать по месту своего фактического нахождения (то есть граждан, не имеющих «постоянной прописки»).

Объяснять причину своего решения не потребуется, достаточно желания избирателя выполнить свой гражданский долг. Реализовать предоставленную возможность голосовать там, где удобно, можно, обратившись до 12 марта текущего года в территориальную избирательную комиссию или многофункциональный центр, а также оформив заявление на едином портале государственных услуг Российской Федерации.

С 25 февраля принимать заявления от граждан о выборе места голосования будут полномочны и участковые избирательные комиссии. На территории Таймыра их будет работать 31. Все избирательные комиссии в Дудинке работают по прежним адресам,

исключение составит территориальная избирательная комиссия, которая теперь находится по адресу: ул. 40 лет Победы, 3, помещение 73.

После 12 марта у избирателей останется возможность выбрать себе избирательный участок для голосования, только подав заявление о своём намерении сделать это в участковую комиссию по месту жительства.

Еще одно нововведение — составление электронных протоколов голосования. На каждом избирательном участке для этого будет установлен компьютер со специальным программным обеспечением.

О текущих мероприятиях, которые запланированы территориальной комиссией для организации выборов Президента РФ в Дудинке и в подведомственных ТИК поселениях — Карауле и Диксоне, Евгений Мойсюк планирует информировать избирателей еженедельно. В рамках этой работы предусмотрено также размещение выборной информации на рекламных носителях. Один объект наружной рекламы в Дудинке уже установлен на фасаде дома № 36 по улице Горького. Ожидается размещение ещё нескольких баннеров предвыборной тематики.

### **В Дудинке стартовал юбилейный турнир памяти Шведова**

Шестнадцатого января в Доме физкультуры МАУ «Дудинский спортивный комплекс» торжественно открылся XX городской турнир по баскетболу памяти тренера Бориса Михайловича Шведова в рамках муниципального проекта «Школьная спортивная лига». Дали старт турниру и пожелали командам спортивной удачи заместитель Главы Таймыра по общим вопросам Виталий Брикин и директор Дудинского спорткомплекса Светлана Кондрина.

В день открытия состоялись первые матчевые встречи сборных команд общеобразовательных учреждений города. Всего в рамках турнира, который завершится 31 января, пройдет тридцать игр по круговой системе, а участвовать в соревнованиях будут 12 команд – по две от шести дудинских школ. Команды-победители примут участие в финальном этапе «Школьной спортивной лиги» Красноярского края.

### **Дудинцев призывают быть благоразумными в холода**

17 января в Дудинке зафиксированы экстремально неблагоприятные даже для Заполярья погодные условия – 42 градуса ниже нуля и северный ветер порывами до 15 метров в секунду. Школьникам с 1 по 11 классы разрешено не посещать занятия. Метеослужбы прогнозируют дальнейшее понижение температуры воздуха. В связи с этим, управление ГО и ЧС Администрации Таймырского района рекомендует жителям и гостям Дудинки ограничить пребывание на улице детей, воздержаться от выезда за пределы населенных пунктов и соблюдать несложные правила безопасности.

Спасатели рекомендуют отдавать предпочтение теплой одежде свободного кроя из натуральных тканей, уделять особое внимание защите лица и конечностей от воздействия ветра и низких температур. При ощущении замерзания важно как можно быстрее приступить к активным действиям для согревания – растереть руки, притопывать ногами, шевелить пальцами ног, прыгать и постараться быстрее добраться до любого отапливаемого помещения. Следует отказаться от употребления алкоголя и психоактивных веществ – они создают иллюзию тепла и приводят к переохлаждению, а курение на морозе ослабляет периферийную циркуляцию крови, делая конечности более уязвимыми к воздействию холода.

Информацию о погоде и «активировках» можно узнать по номерам автоинформатора: 1319 (короткий номер для городских телефонов и абонентов Теле-2 и МТС), 8(39191) 3-16-16, 8-913-499-00-19.

### **К купели верующих доставят автобусом**

Девятнадцатого января в день празднования Крещения Господня муниципальное унитарное предприятие «Пассажиравтотранс» организует автобусные рейсы, которые позволят верующим добраться до крещенской иордани. Традиционно купель и теплая палатка для переодевания будут оборудованы на реке Дудинке в районе нулевого причала.

Во время проведения обряда будет организовано дежурство спасателей районного управления ГО и ЧС, бригады «Скорой помощи» и сотрудников полиции.

Автобусы будут отправляться с получасовым интервалом от кинодосугового центра «Арктика» в 12:00, 12:30, 13:00, 13:30, 14:00 и 14:30. Обрато в город можно будет добраться от нулевого причала – в 12:15, 12:45, 13:15, 13:45, 14:15 и 14:45.

### 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

#### **Норильчанам не рекомендуют купаться на Крещение**

Норильчанам не рекомендуют купаться на Крещение, 19 января. «В ночь с 18 на 19 января синоптики прогнозируют наступление холодов до -50 градусов в низинах с сохранением достаточно сильного северо-западного ветра в пределах 10 метров в секунду, можно говорить о том, что жесткость погоды будет в районе -60 градусов. Нахождение даже подготовленных людей в холодной воде при такой жесткости может привести к каким-либо серьезным последствиям для организма. Администрация города рекомендует горожанам отказаться от купания в открытых водоемах в этот период», – рассказал журналистам начальник управления по делам ГО и ЧС администрации Норильска Андрей Магеров.

Он также добавил, что клуб «Моржи Таймыра» работать в крещенскую ночь не будет.

«По информации клуба, бани будут закрыты, мест для переодевания организовано также не будет. Однако дежурство всех оперативных служб на озере Долгом будет организовано в период с 22:00 18 января до 02:00 19 января. Будут дежурить бригады скорой медицинской помощи, спасателей и подразделения ОМВД по Норильску. На берегу озера находится лед, по информации клуба «Моржи Таймыра», на Долгом очень низкая вода, для того, чтобы купание было достаточной глубины – нужно далеко пройти. Для того чтобы не допустить несчастных случаев на озере, если кто-то вдруг не послушает рекомендаций и решит купаться, сотрудники оперативных служб будут проводить разъяснительные беседы», – отметил Андрей Магеров.

Он уточнил, что сегодня с 19:00 будет объявлено штормовое предупреждение по сильному морозу. Ожидается туман, видимость менее километра, северо-восточный ветер 8–13 м/с, температура ночью и днем составит -40, -45 градусов, в низинах – -45, -50 градусов.

«Таймырский Телеграф»

### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

#### **КИТ Финанс Брокер : Мы рекомендуем продавать акции ГМК «Норильский никель»**

Эксперты КИТ Финанс Брокер рекомендуют открывать короткую позицию по акциям ГМК «Норильский никель» с ближайшей целью 10500 руб.

«С начала 2018 года акции ГМК «Норильского никеля» выросли на 9%. Котировки компании поднялись благодаря положительной динамике российского фондового рынка с начала года и росту цен на никель. Учитывая технический сигнал вместе с фундаментальными драйверами, такими, как увеличение долговой нагрузки компании и возможное снижение дивидендной доходности акций, мы рекомендуем открывать короткую позицию по акциям ГМК «Норильский никель» с ближайшей целью 10500 руб.», – сообщили аналитики КИТ Финанс Брокер.

РБК

### 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

**Александр Усс рассказал о планах на губернаторский пост.** Врио главы региона пока не знает, будет ли участвовать в выборах.

Врио главы Красноярского края Александр Усс в интервью газете «Ведомости» рассказал о своем участии в предстоящих выборах губернатора. По его словам, он пока не принял окончательное решение.

«Я понимаю все плюсы и все минусы губернаторской судьбы. Особенно в нынешнее время. И поэтому такого непреодолимого желания стать губернатором на последующие 10–20 лет у меня нет. Президент доверил мне этот край, и пока я выполняю обязанности губернатора, буду стремиться делать это очень качественно. Когда начнется избирательная кампания, тогда я приму соответствующее решение», — сказал Усс.

Сейчас временный губернатор находится на Гайдаровском форуме в Москве. Именно там журналист и задал Уссу вопрос о его планах на руководящий пост.

Напомним, 29 сентября президент России Владимир Путин утвердил Александра Усса на пост врио губернатора Красноярского края. Виктор Толоконский, который работал главой региона три года, официально ушел в отставку. После своего назначения Усс отправил в отставку краевое правительство. Некоторые министры продолжают работу в статусе «и.о.». Выборы губернатора Красноярского края состоятся 9 сентября 2018 года.

Сибирское агентство новостей – Красноярск

**Красноярскстат подсчитал, что за год цены выросли на 1,6%.** Ученые утверждают, что 126 товаров в крае подешевели!

По информации Красноярскстата, среди наблюдаемых 498 товаров и услуг — 126 наименований упали в цене, 100 — росли вместе с инфляцией, а 272 — опережали ее.

Значительный рост (более 20%) продемонстрировали: картофель — на 27,3%, икра лососевых рыб — на 30,6%, соленые и копченые деликатесные продукты из рыбы — на 20,8%.

Среди услуг на 20,8% подорожали экскурсии в музей, на 41,7% аренда банковского сейфа. Рекорд установила плата за обучение в негосударственных, государственных и муниципальных образовательных организациях высшего профессионального образования — рост 58,7%!

В списке основных продуктов питания наибольшее увеличение цен продемонстрировали лук репчатый, кисломолочные продукты, масло сливочное, молоко питьевое цельное стерилизованное и пастеризованное, творог жирный, свекла, сметана, хлеб и булочные изделия, сыры сычужные твердые и мягкие, колбаса вареная.

Упал в цене чеснок — 43,9%, крупа гречневая-ядрица — на 31%, сухофрукты — на 20,6%, а также сахар-песок — на 18,8%, мясо кур охлажденных и мороженых — на 14,6%, яйца куриные — на 11,7%, масло подсолнечное — на 11,6%, муку пшеничную — на 6,9%.

АиФ Красноярск

## 6. СМИ О РОССИИ

### **Путин поручил выдать 5 млрд руб. малым городам «напрямую»**

Президент Владимир Путин заявил, что власти выделят дополнительно 5 млрд руб. на проекты благоустройства в малых городах России, передает «Интерфакс». Путин рассказал об этих планах в ходе встречи с участниками форума малых городов и исторических поселений, встреча прошла в Коломне. Президент подчеркнул, что средства должны быть направлены в такие населенные пункты «напрямую».

«Я очень рассчитываю на то, что конкурс будет проведен как можно быстрее, буквально на следующей неделе, через неделю, что будут выработаны соответствующие критерии этого конкурса», — сказал Путин.

В прошлом году президентский совет по развитию местного самоуправления решил провести конкурс на лучшие проекты благоустройства, но президент «с удивлением узнал», что до малых городов и исторических поселений «практически не дошли» выделенные региональным властям на эти цели деньги, заявил глава государства в ходе встречи.

«Доля малых городов и исторических поселений должна быть обеспечена и на этот, и на следующий год», — подчеркнул Путин.

Выделить дополнительные средства президента попросил министр строительства и ЖКХ Михаил Мень. Чиновник пояснил, что в случае с мелкими поселениями ресурсов на развитие городской среды «часто не хватало» (цитата по ТАСС).

На поддержку государственных программ по благоустройству в 2017 году из федерального бюджета было выделено 25 млрд руб., следует из опубликованного на сайте правительства паспорта приоритетного проекта (.pdf). В 2018, 2019 и 2020 годах предполагалось выделить по 20 млрд руб. ежегодно.

Малые города могут рассчитывать на выделение от 30 млн до 100 млн руб. в зависимости от численности населения, пишут «Ведомости», исторические поселения получают по 50 млн руб. По словам главы Минстроя, проект правительственного акта о выделении дополнительно 5 млрд руб. уже готов.

### **Профицит внешнеторгового баланса России в 2017 году вырос на 28%**

Положительное сальдо внешней торговли РФ в 2017 году увеличилось на 28%, до \$115,8 млрд по сравнению с \$90,3 млрд в 2016 году, говорится в оценке платежного баланса, опубликованной на сайте ЦБ РФ.

Объем экспорта в 2017 году составил \$353,7 млрд, что на 26% больше показателя 2016 года (\$281,9 млрд).

Объем импорта вырос в 2017 году на 24%, до \$237,9 млрд со \$191,6 млрд в 2016 году.

В опубликованном комментарии ЦБ к оценке платежного баланса РФ за 2017 год отмечается, что на фоне благоприятной ценовой конъюнктуры на сырьевых рынках отмечался существенно более заметный рост стоимостного объема экспорта товаров по сравнению с импортом.

Согласно обновленному в декабре базовому сценарию прогноза ЦБ (при цене нефти \$53 за баррель), профицит внешней торговли РФ в 2017 году ожидается в размере \$112 млрд при экспорте в \$349 млрд и импорте в \$237 млрд.

INTERFAX.RU

**Западные аналитики с оптимизмом смотрят на будущее РФ.** Прогноз Goldman Sachs относительно роста российского ВВП неожиданно оказался значительно выше официального.

Международные аналитики считают, что ВВП России в 2018 году вырастет на 3,3%, а Минэкономразвития рассчитывает на рост в 2%. В 2019 году, Goldman Sachs ждет роста российской экономики на 2,9%, а МЭР - 2,2%, сообщает РБК.

Даже по итогам 2017 года, пишет Goldman Sachs, ВВП России вырос чуть больше, чем прогнозировало МЭР: не на 2,1%, как ожидалось, а на 2,2%.

Следует отметить, что прогнозы Goldman Sachs оптимистичнее, чем у других аналитиков. Так, в ноябре Bloomberg предсказал рост ВВП России в 2018-2019 гг. только в 1,8%. Организация экономического сотрудничества и развития считает, что рост российской экономики за этот период будет равен 1-1,5%.

В компании Goldman Sachs считают, что Россия, Индия и Бразилия, в 2 последующих годах будут расти, а вот темпы роста экономики Китая упадут с 6,8% в 2017 году до 6,1% в 2019 году. Среднемировые темпы роста при этом составят от 3,9 до 4%, развивающиеся экономики покажут рост в 5,6-5,7%.

Министр экономического развития РФ Максим Орешкин скептически оценил прогноз Goldman Sachs по России. "Я считаю, что для такого оптимизма повода пока нет, но то, что мы покажем более сильный рост в 2018 году, чем в 2017 году, - это точно", добавил министр, выступая на Гайдаровском форуме.

«Утро»

### **Россияне банкротились в 2017 году в 1,5 раза чаще**

Суды в РФ в 2017 году признали банкротами 29876 граждан, включая индивидуальных предпринимателей, следует из данных "Федресурса" (Единый федеральный реестр сведений

о банкротстве, [bankrot.fedresurs.ru](http://bankrot.fedresurs.ru)). По сравнению с 2016 годом число граждан-банкротов выросло в 1,5 раза.

Максимальное число решений пришлось на IV квартал 2017 года - 9 204. Это на 34% больше, чем за аналогичный период 2016 год.

Такой всплеск мог возникнуть из-за накопленного эффекта от снижения реальных доходов населения в период с 2014 года, сказала "Интерфаксу" доцент кафедры финансового менеджмента факультета государственного управления МГУ Ольга Львова. "Запас прочности иссяк к середине 2016 года, когда реальные потребительские расходы населения стали превышать реальные располагаемые доходы", - говорит она.

Играет свою роль и ситуация на рынке финансовых услуг. "В течение последних лет активно развиваются новые кредитные продукты - овердрафтные карты, рассрочки по оплате товаров и услуг, при просрочке платежа по которым взимаются штрафы и гораздо более высокие проценты, чем при обычном кредитовании, - отмечает О.Львова. - При низком уровне платежной дисциплины и нерегулярности доходов легко забыть и пропустить срок платежа, а задолженность резко возрастает, угрожая неплатежеспособностью".

Выше среднероссийских темпы роста числа несостоятельных граждан и в Москве. В прошлом году ими стали 2473 москвича, в 1,8 раза больше, чем годом ранее. При этом на столицу приходится 8% случаев узаконенной финансовой несостоятельности российских граждан (для сравнения: 19% банкротств компаний).

Кредиторы ничего не получили в 69% дел о банкротстве граждан, следует из данных "Федресурса" за период с 2015-го по конец ноября 2017 года. В банкротстве компаний этот показатель лучше - 67%, хотя все равно невелик. Объем удовлетворенных гражданами-банкротами требований микроскопический - 1,5%, или 5,8 млрд рублей (у компаний он составляет 7%, или 249 млрд рублей).

Эксперты опасаются дальнейшего роста количества числа личных банкротств. Причина в том, что реальные доходы населения продолжают снижаться (-1,4% по итогам 11 месяцев 2017 года), а кредиты, как отмечает О.Львова, становятся доступнее. Если в конце 2016-начале 2017 года среднерыночная полная стоимость нецелевых потребительских кредитов без залога, по данным Центробанка, составляла 28,8% для займов до 30 тыс. руб. и 19,9% для займов от 30 до 100 тыс. руб., то к концу 2017 года ставки снизились до 26,7% и 17,3% соответственно. В результате за 10 месяцев 2017 года кредиты населению выросли на 9,8%, тогда как компаниям - только на 4,7%, напоминает О.Львова.

ИА "Финмаркет"

**Половина россиян мечтает куда-нибудь уехать.** Почти 60% жителей двух столиц назвали ущерб от последнего кризиса существенным или катастрофическим

Жители российских столиц сильнее пострадали от экономического кризиса, чем остальное население. Падение доходов в последние годы почти нивелировали структурные различия между крупными городами и провинцией, которые бросались в глаза в начале 2000-х. Такие выводы сделали специалисты из Института социологии РАН.

В отличие от ситуации начала 2000-х годов теперь население Москвы и Санкт-Петербурга по соотношению количества бедных, богатых и людей со средним достатком ничем не отличается от провинции. Везде большую часть населения составляют люди, имеющие средний уровень жизни. Аналогичное исследование 2003 года показывало, что в столицах больше, чем в регионах, доли и бедных, и богатых.

Провинция в целом существенно продвинулась за 15 лет в приобщении к материальным благам и преимуществам цифрового мира. Сократился разрыв между столицами и регионами по обеспеченности товарами длительного пользования и проникновению Интернета. Если мобильные телефоны в 2003 году были у половины жителей столиц, а в регионах - только у каждого пятого, то теперь охват везде почти 100-процентный. Количество компьютеров увеличилось в столицах вдвое, до 89% населения, а в провинции темп охвата был вдвое больше: если в 2003 году только 20% заявили о наличии персональной ЭВМ, то теперь - 76%. Доля тех, кто рассказал о наличии бытовой кухонной техники в столицах, стала больше в 1,5 раза (с 62 до 89%), а в провинции произошло удвоение - с 40 до 86%.

Ежедневно пользуются компьютерами 54% жителей столичных городов и центров субъектов, а в селах немногим меньше – 44%. В 2017 году 26% жителей сел заявили, что общаются в социальных сетях каждый день. Это на 1% больше, чем в столицах. В райцентрах и центрах субъектов РФ об этом заявили 30 и 34% опрошенных.

Хотя в столицах как минимум половина работающего населения получает в 2–2,5 раза больше, чем их коллеги в регионах (50 тыс. руб. в месяц против 25 тыс. в районных центрах, у служащих разрыв составляет даже и больше того – 40,5 тыс. против 15–18 тыс. руб. при тех же средних показателях возраста и трудовых нагрузок), кризис 2014–2016 годов в большей степени все же повлиял именно на жителей столиц. Они больше, чем жители провинций, ощутили негативную динамику не только своего материального положения, но и уровня жизни в целом.

По данным ученых, около 59% жителей столиц оценили ущерб от последнего кризиса как катастрофический или существенный, в то время как городское население регионов ответило подобным образом в 54% случаев, а сельское население регионов – в 43%. Впрочем, и эта цифра означает почти половину живущих на селе.

«Зато жители крупнейших городов более оптимистично, чем остальные россияне, настроены на позитивные изменения в будущем, – говорит руководитель исследования академик Михаил Горшков. – Жители столиц характеризуются более активным финансовым поведением, чем жители регионов: у них больше сбережений, хотя долговые обязательства примерно в равной степени характерны для жителей разных типов поселений».

Ученые отмечают, что относительно большой «запас прочности» в крупнейших городах формируется и за счет большей распространенности среди их жителей дополнительной недвижимости: дачи есть у 55% жителей столиц (в регионах у 25%), а вторые квартиры соответственно у 7 и 4%.

У сельского населения «запас прочности» не обеспечивается сегодня не только из-за низких сбережений. По словам главного научного сотрудника Института социологии РАН Натальи Тихоновой, только у 40% селян есть земля, а скот – «в пределах статистической погрешности».

«Сельское население не жило так хорошо в середине нулевых и в начале 2010-х, чтобы сейчас ощутить спад. Как не было нормальной медицины, образования, ЖКХ и доходов на селе, так и нет. То, что при этом 43% все же оценивают ущерб от кризиса как катастрофический и существенный, говорит о его реальных масштабах. Если даже люди, которым нечего терять, потому что у них ничего нет, все же ощущают потери, значит, спад в экономике действительно имеет общенациональный и катастрофический характер», – сказал «НГ» депутат Госдумы Михаил Щапов.

В поиске лучшей доли россияне прибегают и к миграции, ежегодно меняют место жительства около 3% граждан. В итоге за десятилетие, отмечается в исследовании, в миграции принимает участие примерно каждый четвертый россиянин. При этом горожане превосходят в этом сельское население более чем в два раза. Хотя Москва и Санкт-Петербург по-прежнему являются магнитами для мигрантов со всей России, их доля в общей миграции в пределах страны составляет не более 10–15%, то есть не превышает долю населения этих городов в общем количестве населения страны.

В 2017 году большая часть россиян (68%) так или иначе была знакома с миграцией либо на личном опыте, либо на опыте своих родителей. В 2017 году во всех без исключения типах населенных пунктов большинство составляли не их коренные жители, а приезжие. Более того, 44% опрошенных на вопрос о желаемом месте проживания либо называли место, отличное от того, где они проживают сейчас, либо затруднились с определением своей позиции, что, по мнению ученых, свидетельствует о том, что потенциал миграции и сегодня очень велик. Наиболее сильным рост запроса на миграцию является в райцентрах: если в 2003 году куда-либо переехать хотели 21% их жителей, то в 2017-м – уже 32%.

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

**Одиночество Путина.** Почему у меня вновь и вновь рисуется на горизонте фигура Путина?

Думаю, потому, что мне ужасно нравится его ослепительное одиночество, невероятное мужество этой затерянной в холодном пространстве фигурки, которую пытаются пригнуть к земле беспощадные ветра, обдувающие ее со всех сторон.

Он не свой ни для кого, но и близкий всякому, и это его экзистенциальный, то есть лишаящий права на себя выбор, поскольку ситуация – управлять страной, в которой живут бедные, иногда взбешенные, иногда очарованные какими-то дикими и несъедобными вещами люди, – требует монашеского смирения.

Каждому из малых сих, будучи не своим, он каким-то диковинным образом научился быть неотвратительным. Это удивительное состояние души и ума – служить Родине, зная, что в ней живут разнообразные чудачки, и признавая за этими чудачками право эту Родину населять. Более того, отдавая себе отчет, что величие Отечества вырастает из его особенности привечать и возвращать чудачков.

Я думаю, это свойство приемлемости для всех достигается мастерством великого, хотя, может быть, и неосознаваемого отрешения от себя. Конечно, мы видим, что Путин – живой человек со своими очевидными симпатиями и предпочтениями, но он дает им право звучать только вполголоса, а то и тише.

Он мастер вслушивания в рассерженный шум и умения вжиться в шкуру самого странного персонажа, оказавшегося волею судеб гражданином той страны, которой управляет.

Он может говорить с либералом, обличающим его как свирепого тирана и душителя свободы, с патриотом, требующим немедленно четвертовать Чубайса, со всякой заумной или, наоборот, страдающей дислексией странностью, населяющей просторы нашей диковинной Родины, он путем отрешения от собственных, очевидно, что изначально очень жестких границ приемлемого для него лично, сумел стать медиатором глубоко искалеченного травмой распада СССР и шоковой терапии пространства.

Я не знаю человека в понятном и известном мне историческом хронотопе, который на глазах большой страны онлайн сумел бы вот так вот вырасти из малопонятного, нечитаемого силовика в великого демократа и мудреца.

Сама по себе биография Путина на посту главы государства ровно в этих пределах – это необычный и блистательный сюжет, рассказ Платона о глубине сократовской простоты.

Это не придуманная в Голливуде, снабженная вгрызающимися в сердце диалогами фабула, не индийское кино, это невероятно впечатляющая картина становления государственного деятеля, истинного правителя России.

Из моих донецких пределов мне хорошо видно, что мы не погибли благодаря его поддержке, причем я уверен, что решение об оказании помощи было, как и в случае с Крымом, принято единолично, оно едва ли опиралось на широкий групповой консенсус.

У меня множество претензий к устройству жизни в России, но все они носят скорее частный характер, поскольку я абсолютно уверен в главном – детали, как бы они ни были досадны, уже не могут помешать России уверенно продолжать движение в нужном направлении, выбранном не без участия человека, чувствующего, чем живет и дышит его страна.

Мне странно и в себе наблюдать эту метаморфозу: как от позиции голого критицизма по отношению к власти я сумел добраться до умения ценить правителя. Еще лет пять назад я с негодованием отверг бы саму вероятность того, что с моего языка сойдут подобные слова, что я не буду стесняться выражать свое уважение российскому президенту.

В какой-то момент у меня появилось ясное понимание того, что вот оно, наконец: на месте разваленного Советского Союза появилось новое государство – надежное, крепкое, с отчетливыми перспективами, хотя и не без изъянов.

И произошло это отнюдь не благодаря первому президенту, ставшему формальным учредителем Российской Федерации, и насаждавшимся им правилам жизни, а вопреки.

Пришел человек, не мгновенно, а постепенно, но кардинально поменявший заложенные Борисом Ельциным основы. Не все – мне лично до сих пор не хватает акцента на социальной

политике. Но главное свершилось: у нас точно есть государство с собственной субъектностью в международной политике, волей, со способностью ставить разумные цели и добиваться их.

А сколько на постсоветском пространстве территорий, которые так и не смогли стать – и, скорее всего, не станут уже никогда – полноценными государственными образованиями.

Сегодня я гораздо лучше понимаю Пушкина, написавшего: «Нет, я не льстец, когда царю хвалу свободную слагаю».

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 18.01.2018 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	56, 59	▲ 0, 20
EUR	69, 17	▲ 0, 15

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня					Завтра					Суббота											
	10	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22	
Местное время	10	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22	
Облачность, %																						
Явления погоды																						
Температура, °C	-49	-49	-50	-48	-47	-47	-46	-47	-48	-49	-51	-52	-53	-51	-49	-48	-48	-49	-50	-50	-51	
Ощущается как, °C	-71	-70	-70	-68	-66	-64	-62	-62	-61	-59	-62	-59	-64	-65	-59	-58	-58	-59	-57	-57	-65	
Давление, мм рт. ст.	768	770	771	772	772	773	774	775	776	777	779	780	780	782	782	783	783	783	784	785	786	
Ветер: скорость, м/с	9	8	7	7	7	5	5	4	3	2	2	1	2	3	2	2	2	2	1	1	3	
порывы, м/с	12	12	10	10	10	9		7														
направление	С	С	С	С	С	С	С	С	С	С	С-В	Ю-В	Ю	Ю	Ю	Ю-З	З	З	С-З	Ю-В	Ю	